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ΚΕΙΜΕΝΑ ΛΟΓΟΤΕΧΙΑΣ Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: «Ο ΤΟΠΟΣ ΜΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ» 

«ΤΗΣ ΓΛΥΚΕΙΑΣ ΧΩΡΑΣ ΚΥΠΡΟΥ»… (ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΟΥΣ) 

Κυριάκος Χαραλαμπίδης «Παιδί με μια φωτογραφία» 

(Λόγος ανάγκη της ψυχής, Γ΄ Γυμνασίου, σ. 115) 

 

 

 
 
 

ΕΜΦΑΣΕΙΣ 
 
Α. ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ: ποιητικό εγώ (ποιητικό υποκείμενο), ποιητικό 
λεξιλόγιο / εικόνες, συγκινησιακή αλληλουχία των λέξεων, σχήματα λόγου και λειτουργία 
τους 
 
Β. ΘΕΜΑΤΙΚΗ/ΑΞΙΑΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ: ιστορικότητα των λογοτεχνικών κειμένων και των 
ιδεών οι οποίες αποτυπώνονται σε αυτά (επακόλουθα της εισβολής, το δράμα των 
αγνοουμένων), η ποιητική διάσταση ενός ιστορικού γεγονότος – συντήρηση ιστορικής 
μνήμης 

Δείκτες επιτυχίες  Δείκτες επάρκειας 

Να αναγνωρίζουν στα ποιητικά κείμενα τη 
«φωνή που μιλάει». 

* παρουσίαση παραδειγμάτων στην 
ποίηση της «φωνής που μιλάει» ως 
«ποιητικού εγώ» ή «ποιητικού 
υποκειμένου» 

Να κατανοούν τη σημασία της ποιητικής 
λέξης και του ποιητικού λεξιλογίου και να 
αντιλαμβάνονται τον συγκινησιακό 
χαρακτήρα της ποίησης.  
 
 

* η μεταφορική σημασία των λέξεων στα 
ποιήματα και η λειτουργία των λέξεων ως 
συμβόλων  
* το ποιητικό σύμβολο ως εμπλουτισμένο 
γλωσσικό σημείο με μεταφορικές σημασίες 
/ συνδηλώσεις  
* η συγκινησιακή αλληλουχία των 
λέξεων από την οποία προκύπτει το 
«νόημα» ενός ποιήματος, η ποίηση ως 
έκφραση συναισθήματος και συγκίνησης  

Να αναγνωρίζουν τα βασικά σχήματα 
λόγου της ποιητικής γλώσσας και να 
αντιλαμβάνονται τη λειτουργία τους. 

*σχήματα λόγου: σημασιολογικά 
(παρομοίωση, μεταφορά, 
προσωποποίηση, αλληγορία, μετωνυμία, 
συνεκδοχή) και συντακτικά 
(παραλληλισμός, σχήμα χιαστό, σχήμα 
κύκλου, υπερβατό) 

Να κατανοούν την ιστορικότητα των 
λογοτεχνικών κειμένων και των ιδεών, οι 
οποίες αποτυπώνονται σε αυτά.  

*ένταξη των κειμένων στο ιστορικό και 
γραμματολογικό τους πλαίσιο  
 

Να αναπτύσσουν συνείδηση ενεργού 
δημοκρατικού πολίτη.  

* θεμελιώδεις αξίες και δικαιώματα του 
ανθρώπου (ελευθερία, ειρήνη, ισότητα, 
δικαιοσύνη), μέσα από λογοτεχνικά 
κείμενα, με απώτερο στόχο τη 
διαμόρφωση κοινωνικά υπεύθυνης στάσης 
και αγωνιστικής συμπεριφοράς  
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ / ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΠΟΡΕΙΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 
 
ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
 

1. Δίνεται ο τίτλος του ποιήματος και ζητείται από τους / τις μαθητές / μαθήτριες να 
σκεφτούν ποιο θα μπορούσε να είναι το περιεχόμενό του.  
 

2. Καλούνται να καταγράψουν πέντε-έξι λέξεις που, κατά τη γνώμη τους, είναι πιθανό 
να σχετίζονται άμεσα με το ποίημα (σύμφωνα με τον τίτλο του) και είναι πιθανόν να 
τις συναντήσουν σε αυτό. Τις διαβάζουν στην ολομέλεια.  

 
3. Προβάλλεται το «παιδί με μια φωτογραφία», για το οποίο γίνεται λόγος στο ποίημα 

και τους ζητείται να γράψουν εκ νέου, με αφορμή το καινούργιο δεδομένο, τις λέξεις 
που υποθέτουν ότι είναι δυνατόν να σχετίζονται με το ποίημα. Στη συνέχεια οι 
μαθητές /-τριες συζητούν για τo πιθανό περιεχόμενό του, όπως το φαντάζονται. 

 
4. Σύντομη παρουσίαση του ποιητή, που είναι ο σημαντικότερος εν ζωή κύπριος 

ποιητής και ένας από τους σημαντικότερους νεοέλληνες ποιητές της εποχής μας. Ο 
Κυριάκος Χαραλαμπίδης είναι μέλος των Ακαδημιών Αθηνών και Κύπρου. 
 Ενδεικτικά παρατίθενται ορισμένοι σύνδεσμοι, που είναι δυνατόν να αξιοποιηθούν:  
https://biblionet.gr/%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%89%CF%80%CE%
BF/?personid=2887 
 
http://www.kypros1821.gov.cy/index.php?id=kyriakos-charalampidis&lang=en 
 

5. Ανάγνωση του εισαγωγικού σημειώματος  του βιβλίου από κάποιον/α μαθητή/-τρια. 
Γίνεται αναφορά στη συλλογή Θόλος, στην οποία περιέχεται το ποίημα, και στη 
βράβευσή της από την Ακαδημία Αθηνών, 1989. Σχόλια για την ποιητική συλλογή 
υπάρχουν στη διδακτική πρόταση που βρίσκεται αναρτημένη στην ιστοσελίδα του 
ΥΠΠΑΝ για το ποίημα του Κυρ. Χαραλαμπίδη «Στα στέφανα της κόρης του» (Γ΄ 
Λυκείου). 
https://archeia.moec.gov.cy/sm/297/sta_stefana_tis_koris_tou_tis_eisbolis_erminefti
ka_scholia.pdf (σσ. 10-12). 
 

6. Αναφορά στη φωτογραφία – αφορμή για να γραφεί το ποίημα – και στο γεγονός ότι 
κάθε ένα από ποιήματα της συλλογής αποτελεί μία ξεχωριστή περίπτωση ενός 
αγνοούμενου προσώπου. Σύνδεση της θεματικής με την ευαισθησία του ποιητή, που 
δεν έχει συγγενή αγνοούμενο, αλλά η αίσθηση της ευθύνης και ο πόνος για το δράμα 
των ανθρώπων αυτών, τον ευαισθητοποιούν, ώστε να γράψει αυτά τα ποιήματα.  

 
ΕΣΤΙΑΣΗ ΣΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
 

1. Απαγγελία του ποιήματος «Παιδί με μια φωτογραφία» από τη διδάσκουσα / τον 
διδάσκοντα ή ακρόαση της απαγγελίας από τον ποιητή Κ. Χαραλαμπίδη 
(https://www.youtube.com/watch?v=rcNIe6EUHsQ). 
 

2. Πρώτες εντυπώσεις / γενικές παρατηρήσεις μαθητών / μαθητριών για το περιεχόμενο 
με αναφορά κυρίως στα συναισθήματα που τους προκάλεσε η πρώτη επαφή με το 
ποίημα ή ανάγνωση κάποιων στίχων που τους εντυπωσίασαν. Αρίθμηση των στίχων 
του ποιήματος. 

https://biblionet.gr/%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%89%CF%80%CE%BF/?personid=2887
https://biblionet.gr/%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%89%CF%80%CE%BF/?personid=2887
http://www.kypros1821.gov.cy/index.php?id=kyriakos-charalampidis&lang=en
https://archeia.moec.gov.cy/sm/297/sta_stefana_tis_koris_tou_tis_eisbolis_ermineftika_scholia.pdf
https://archeia.moec.gov.cy/sm/297/sta_stefana_tis_koris_tou_tis_eisbolis_ermineftika_scholia.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=rcNIe6EUHsQ
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3. Επεξεργασία του ποιήματος, με βάση τους ενδεικτικούς άξονες που παρατίθενται στη 

συνέχεια. 
 

Ενδεικτικοί άξονες επεξεργασίας του ποιήματος 

Συνανάγνωση με το ποίημα του Κ. Μόντη,«Tουρκική Εισβολή. Μια μητέρα 

αγνοουμένου σε κάποια συγκέντρωση» (Άπαντα: Συμπλήρωμα Α΄, Λευκωσία,  

Ίδρ. Α. Γ. Λεβέντη, 1988, σ. 89). 

 
Ο τόπος μου και οι άνθρωποι 
Της γλυκείας χώρας Κύπρου... 
Για τους αγνοούμενους 
 

Κυριάκος Χαραλαμπίδης, «Παιδί με μια φωτογραφία» 
 
1. Ποια φωνή ακούμε να μιλάει στο ποίημα και σε ποιους 
στίχους γίνεται αυτό αντιληπτό; 
 
Στο ποίημα ακούμε τη φωνή ενός προσώπου / ομιλητή που 
παρουσιάζει κάτι που βλέπει ο ίδιος (πρώτο πρόσωπο). «Με 
κοίταζε» – «μου κακοφάνη» – «κοντά του πάω» – «του τήνε 
γύρισα». 
 
2. Σε ποιον χώρο και χρόνο παραπέμπει η σκηνοθεσία του 
ποιήματος; Ποιο ρόλο διαδραματίζει το ποιητικό υποκείμενο, 

στο πλαίσιο της σκηνοθεσίας του ποιήματος; Εντοπίστε και υπογραμμίστε τους στίχους 
που τεκμηριώνουν τις απαντήσεις σας.  

  
Η σκηνοθεσία του ποιήματος παραπέμπει σε εξωτερικό χώρο, σε κάποια πλατεία, κατά τα 
πρώτα χρόνια μετά την εισβολή. Πρόκειται για μια εκδήλωση για τους αγνοουμένους. Οι 
εκδηλώσεις αυτές, ιδίως τα πρώτα χρόνια μετά την τουρκική εισβολή, οργανώνονταν για να 
προβληθεί το δράμα των αγνοουμένων. Το ποιητικό υποκείμενο είναι ένας περαστικός, 
βρίσκεται στη διαδήλωση, τραβάει την προσοχή του ένα παιδί. 
Στίχοι / φράσεις: «ήταν ανάμεσα σε κόσμο με συνθήματα», «ο κόσμος γύρω του πολύς», 
«παιδί με φωτογραφία», «έμοιαζε του πατέρα του η φωτογραφία», «ο αγνοούμενος». 
 
(Παρουσίαση φωτογραφικού υλικού με τέτοιες εκδηλώσεις – 
συντήρηση ιστορικής μνήμης – Αισθητοποίηση του χωροχρόνου του 
ποιήματος, μέσω συσχετισμών του επιλεγμένου φωτογραφικού υλικού 
με στίχους του ποιήματος). 
 
ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΣΥΝΑΝΑΓΝΩΣΗΣ / ΣΥΝΕΞΕΤΑΣΗΣ 
 
Δίνεται στους μαθητές το ακόλουθο ποίημα του Κώστα Μόντη:  
 
ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΕΙΣΒΟΛΗ. ΜΙΑ ΜΗΤΕΡΑ ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΟΥ  
ΣΕ ΚΑΠΟΙΑ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ 
 
Την ύψωνε με τα δυο της χέρια, 
με δυο ασφυχτικά συνωστισμένα χέρια 
παρ’ όλο που ήταν  
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μια τόση δα φωτογραφιούλα διαβατηρίου. 
Θα μπορούσε, βέβαια, να την κρατά με το ένα, 
θα μπορούσε, βέβαια, να την υψώνει απάνω απ’ τα κεφάλια  
με το ένα, με το μισό χέρι 
όμως πώς να ’μενε τ’ άλλο αμέτοχο, 
όμως πώς ν’ άφηνε τ’ άλλο αμέτοχο;» 
 

Κ. Μόντης, «Τουρκική Εισβολή. Μια μητέρα αγνοουμένου σε κάποια συγκέντρωση», 
(Άπαντα: Συμπλήρωμα Α΄, Λευκωσία, Ίδρ. Α. Γ. Λεβέντη, 1988, σ. 89). 

 
 

3. Σε ποιο κοινό θέμα αναφέρονται τα ποιήματα των Κ. Μόντη και Κυρ. Χαραλαμπίδη και 
με τη χρήση ποιου θεματικού μοτίβου παρουσιάζεται το θέμα αυτό;  

 
Κοινό θέμα στο οποίο αναφέρονται τα δύο ποιήματα είναι οι αγνοούμενοι. Το μοτίβο μέσα 
από το οποίο παρουσιάζεται το θέμα των αγνοουμένων είναι η φωτογραφία (του πατέρα στο 
ποίημα του Χαραλαμπίδη και του παιδιού στο ποίημα του Μόντη). 
 

4.  Να σημειώσετε πώς διαφοροποιείται το ποίημα του Κ. Μόντη ως προς: α) τον ρόλο 
του ποιητικού υποκειμένου και β) τον χώρο και τον χρόνο στον οποίο παραπέμπει η 
σκηνοθεσία του ποιήματος. 

 
Στο ποίημα του Κ. Μόντη το ποιητικό υποκείμενο δεν αποτελεί πρόσωπο του ποιήματος, 
είναι ένας παρατηρητής που παρουσιάζει και σχολιάζει τη μητέρα (γ΄ πρόσωπο). Αντίθετα, 
στο ποίημα του Κυρ. Χαραλαμπίδη το ποιητικό υποκείμενο λαμβάνει μέρος στα 
διαδραματιζόμενα / στην ποιητική αφήγηση (εναλλαγή α΄ και γ΄ προσώπου). Στο ποίημα του 
Χαραλαμπίδη δίνονται αρκετές σκηνοθετικές πληροφορίες (βλ. πιο πάνω ερώτηση / 
απάντηση υπ’ αρ. 2), ενώ στο ποίημα του Μόντη ο χώρος και ο χρόνος γίνονται αντιληπτοί 
μέσα από τη φωτογραφία που υψώνει η μητέρα αναζητώντας απαντήσεις για την τύχη του 
παιδιού της και από τα στοιχεία που παρατίθενται στον τίτλο. 
 

5. Τι είναι αυτό που ελκύει την προσοχή του ποιητικού υποκειμένου στο ποίημα του 
Χαραλαμπίδη, το παιδί ή η φωτογραφία; Πώς θα απαντούσατε στο ερώτημα αυτό, 
σχολιάζοντας πρώτα τον τίτλο του ποιήματος  και έπειτα το περιεχόμενό του; Θεωρείτε 
ότι ο τίτλος είναι εύστοχος ή όχι και γιατί;  

 
Την προσοχή του ποιητικού υποκειμένου ελκύει αρχικά το παιδί και στη συνέχεια η 
φωτογραφία που κρατάει, που του κινεί το ενδιαφέρον. Στον τίτλο αναφέρεται τόσο το παιδί 
όσο και η φωτογραφία - μια φωτογραφία (του αγνοούμενου πατέρα). Στο ποίημα κεντρική 
θέση αρχικά φαίνεται να κατέχει το παιδί. Η φωτογραφία όμως είναι αυτή που κινεί το 
ενδιαφέρον του ποιητικού υποκειμένου (και μέσα από αυτήν το δράμα του αγνοούμενου 
πατέρα). Ο τίτλος είναι εύστοχος, αφού περιλαμβάνει τις δύο πτυχές (παιδί - 
φωτογραφία/αγνοούμενος) του ποιήματος.  
 

6. Με ποιες δύο διαφορετικές σημασίες χρησιμοποιείται η φωτογραφία που κρατάει το 
παιδί στην πρώτη στροφή του ποιήματος του Χαραλαμπίδη; Τι δηλώνει κάθε μία από 
αυτές; Στο ποίημα του Μόντη η φωτογραφία που κρατάει η μητέρα χρησιμοποιείται με 
τον ίδιο τρόπο όπως και στο ποίημα του Χαραλαμπίδη; 

 
Στην πρώτη στροφή του ποιήματος του Κυρ. Χαραλαμπίδη, η φωτογραφία χρησιμοποιείται 
με κυριολεκτική (στ.1 ) και μεταφορική σημασία (στ.2). Με την κυριολεκτική σημασία 
δηλώνεται η φωτογραφία που απεικονίζει το πρόσωπο του πατέρα και με τη μεταφορική 
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σημασία δηλώνεται  ο ίδιος ο αγνοούμενος πατέρας, που βρίσκεται βαθιά αποτυπωμένος 
στην ψυχή του παιδιού του.  
Στο ποίημα του Κ. Μόντη η φωτογραφία έχει μόνο κυριολεκτική σημασία και παρουσιάζει το 
πρόσωπο του αγνοούμενου παιδιού. 
 
 

7. Η μεταφορά στη χρήση της λέξης φωτογραφία στο ποίημα του Χαραλαμπίδη βοηθά να 
γίνουν αντιληπτές οι δύο σκοπιές (οπτικές γωνίες), μέσα από τις οποίες το ποιητικό 
υποκείμενο καλείται να δει το θέμα των αγνοουμένων. Ποιες είναι αυτές οι οπτικές 
γωνίες, αν λάβετε υπόψη σας και τα υποκείμενα του ρήματος «κοίταζε» στην πρώτη 
στροφή; 

 
Υποκείμενα του ρήματος κοίταζε είναι το παιδί αλλά και η φωτογραφία (αμφισημία). Έτσι, το 
ποιητικό υποκείμενο, καλείται να δει το θέμα των αγνοουμένων από την οπτική γωνία του 
παιδιού (που το κοιτάζει, κάτι περιμένει από αυτό) και γενικά των συγγενών των 
αγνοουμένων, αλλά και από την οπτική γωνία των ίδιων των αγνοουμένων (κι αυτός που 
βρίσκεται στη φωτογραφία κοιτάζει το ποιητικό εγώ).  
 

8. Με ποια επίθετα περιγράφεται η φωτογραφία στη δεύτερη στροφή του ποιήματος του 
Κυρ. Χαραλαμπίδη και τι φανερώνουν αυτά; Πώς περιγράφεται η φωτογραφία στο 
ποίημα του Κ. Μόντη και τι δηλώνεται μέσα από την περιγραφή αυτή; 

 
Στο ποίημα του Κυρ. Χαραλαμπίδη η φωτογραφία περιγράφεται με τη χρήση των επιθέτων: 
μικρή και μεγάλη. Η φωτογραφία μικραίνει και μεγαλώνει, ανάλογα με το πού βρίσκεται και 
τι δηλώνει κάθε φορά.  
Στο ποίημα του Μόντη η φωτογραφία περιγράφεται ως «μια τόση δα φωτογραφιούλα». Μέσα 
από την περιγραφή αυτή παρουσιάζεται το μικρό της μέγεθος (χρήση υποκοριστικού), που 
εντείνει όμως το δράμα της μάνας, αφού αυτό που έχει απομείνει από το παιδί της είναι αυτή 
η μικρή φωτογραφιούλα διαβατηρίου. 
  

9. Με ποια σχήματα λόγου παρουσιάζεται το αναποδογύρισμα της φωτογραφίας στο 
ποίημα του Χαραλαμπίδη και ποιες νέες σημασίες έχει αυτή με τη χρήση τους;  

 
χιαστό σχήμα: («μάτια μικρή» – «ώμους μεγάλη» Χ «μάτια 
μεγάλη» – «ώμους μικρή») 
αντίθεση: μικρή – μεγάλη 
ασύνδετο σχήμα: «στα μάτια του μεγάλη», στους «ώμους 
πιο μικρή», «στο χέρι του ακόμα πιο μικρή» 
κλιμακωτό σχήμα: «στα μάτια του μεγάλη», στους «ώμους 
πιο μικρή», «στο χέρι του ακόμα πιο μικρή» 
Η φωτογραφία μικραίνει και μεγαλώνει, μετατοπίζεται από το 
ένα σημείο στο άλλο. Μεταφορικά μικραίνει και μεγαλώνει (γίνεται λιγότερο ή περισσότερο 
ανεκτό) το φορτίο / το βάρος του δράματος του αγνοούμενου πατέρα στους ώμους του 
παιδιού και οι αναμνήσεις / τα συναισθήματα που το κατακλύζουν. Τελικά στο χέρι του 
παιδιού η φωτογραφία είναι πολύ μικρή, η φωτογραφία = αγνοούμενος βρίσκεται 
κυριολεκτικά και μεταφορικά μακριά, για να μπορέσει να καλύψει τις ανάγκες του παιδιού.  
Το συναισθηματικό φορτίο γίνεται καταπιεστικό, μέσω του ασύνδετου και του κλιμακωτού 
σχήματος που προσδίδουν στο ποίημα γοργό ρυθμό και συναισθηματική ένταση. Η χρήση 
των σχημάτων λόγου αποσκοπεί στο να τονιστεί εμφατικά το δράμα των συγγενών των 
αγνοουμένων από το γεγονός ότι, αφενός, πρόκειται για πρόσωπα που είναι παρόντα – 
απόντα και, αφετέρου, η τύχη τους δεν έχει εξακριβωθεί, ώστε να δοθεί ένα τέλος στην 
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αγωνία τους. Είναι πρόσωπα που βρίσκονται μεταξύ ύπαρξης και ανυπαρξίας, ενώ οι δικοί 
τους αγωνιούν για την τύχη τους, βιώνοντας πολλές φορές συναισθηματικές μεταπτώσεις. 
 

10. Στο ποιητικό υποκείμενο του ποιήματος: «Παιδί με μια φωτογραφία» κακοφαίνεται το 
γεγονός ότι το παιδί κρατάει ανάποδα τη φωτογραφία του πατέρα του. Στην 
προσπάθειά του να πλησιάσει το παιδί, η εικόνα «παγώνει». Τι υποδηλώνει το 
«πάγωμα» αυτό και πού συναντάμε τέτοιες σκηνές;  

 
Το «πάγωμα» υποδηλώνει το γεγονός ότι νεκρώθηκε, σταμάτησε ο χρόνος. Από το σημείο 
εκείνο και μετά είναι λες και τίποτα δεν σαλεύει.  Τέτοιες σκηνές συναντάμε συνήθως στον 
κινηματογράφο, όταν υπάρχει μια παύση του χρόνου. Η ζωή για το παιδί, τους συγγενείς, 
τους αγνοούμενους λες και σταμάτησε σε εκείνο το σημείο της μέρας που έφερε την 
καταστροφή. Το «πάγωμα» μπορεί να υποδηλώνει και τη συνάντηση του ποιητικού 
υποκειμένου με το παιδί, εστιάζει σε αυτό και όλα τα άλλα γύρω του λες και δεν υπάρχουν. 

 
11. Σε ποια πράξη προβαίνει το ποιητικό υποκείμενο στο ποίημα «Παιδί με μια 

φωτογραφία» και τι συνειδητοποιεί, όταν πλησιάζει το παιδί; Θα μπορούσε οι στίχοι 
αυτοί να έχουν και άλλες σημασίες, να σημαίνουν κάτι άλλο; Τι είναι αυτό που ίσως 
κακοφαίνεται στο ποιητικό υποκείμενο και δεν μπορεί να το αλλάξει; 

  
Το ποιητικό υποκείμενο προσπαθεί να γυρίσει ίσια τη φωτογραφία, αλλά συνειδητοποιεί ότι 
αυτή δεν γυρνάει, ο αγνοούμενος είναι με το κεφάλι κάτω. Οι στίχοι αυτοί μπορεί να 
σημαίνουν ότι η κατάσταση του αγνοούμενου δεν μπορεί να αλλάξει, να διορθωθεί, ο 
αγνοούμενος δεν βρίσκεται πια στη ζωή. Αυτό που ίσως κακοφαίνεται στο ποιητικό 
υποκείμενο και δεν μπορεί να το αλλάξει είναι το γεγονός ότι υπάρχουν  άνθρωποι των 
οποίων η μοίρα δεν έχει εξακριβωθεί και άλλοι που ζουν με τον πόνο της τραγωδίας αυτής. 
Αυτή η κατάσταση είναι μη κανονική, παράδοξη, όπως τη φωτογραφία του αγνοουμένου που 
δεν ισιώνει. Η κατάσταση αυτή δεν διορθώνεται και αυτό προκαλεί δυσφορία στο ποιητικό 
υποκείμενο. 
 
 

12. Ποια παράδοξη εικόνα γεννιέται στο μυαλό 
του ποιητικού υποκειμένου στο ποίημα του 
Κυρ. Χαραλαμπίδη, όταν συνειδητοποιεί ότι ο 
αγνοούμενος παραμένει με το κεφάλι κάτω; 
Με ποιο σχήμα λόγου αποδίδεται αυτή και τι 
δηλώνει η χρήση της;  

 
Ο αγνοούμενος στο μυαλό του ποιητικού 
υποκειμένου μοιάζει με τις φιγούρες στα τραπουλόχαρτα, που «ανάποδα ιδωμένα βρίσκονται 
ίσια». Ο αγνοούμενος, «ιδωμένος ίσια», γυρνάει «ανάποδα και σε κοιτάζει». Χρησιμοποιείται 
η παρομοίωση («όπως ο ρήγας… σε κοιτάζει»), με την οποία τονίζεται αυτή η ιδιότητα που 
έχει ο αγνοούμενος, να γυρίζει ανάποδα. Δηλώνεται δηλαδή η τραγική του θέση. Μέσα από 
τη χρήση της εικόνας αυτής τονίζεται γενικά η τραγικότητα της κατάστασης. Από όποια 
πλευρά κι αν τη δεις, δεν αλλάζει. Η μοίρα του αγνοούμενου παραμένει η ίδια, το δράμα των 
συγγενών και ο πόνος είναι πάντα εκεί. Ο αγνοούμενος είναι ένας παρών – απών, ο πόνος 
των συγγενών του είναι πάντα ο ίδιος και η ύπαρξή του αντιστοιχεί με ανυπαρξία.  
 

13. Στο ποιητικό υποκείμενο του ποιήματος του Κ. Μόντη, στους στίχους 1-4, προκαλεί 
εντύπωση το γεγονός ότι η μητέρα κρατάει και με τα δύο της χέρια τη φωτογραφία, 
παρόλο που είναι πολύ μικρή. Ποια εξήγηση δίνει σε ολόκληρο το ποίημα το ποιητικό 
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υποκείμενο για το γεγονός αυτό; Ποια σχήματα λόγου χρησιμοποιούνται για να δοθεί η 
εξήγηση αυτή και πού αποσκοπεί η χρήση τους; 

 
Η εξήγηση που δίνεται για το γεγονός αυτό είναι ότι δεν θα μπορούσε ένα από τα δύο χέρια 
να μείνει αμέτοχο, με όλο της το είναι η μητέρα θέλει να μάθει πληροφορίες για την τύχη του 
παιδιού της. Τα σχήματα λόγου που χρησιμοποιούνται είναι τα ακόλουθα: 
 

ΣΧΗΜΑ ΛΟΓΟΥ  ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ 

Επανάληψη  Θα μπορούσε, βέβαια, 
όμως πώς να ’μενε 
τ’ άλλο αμέτοχο 
 

Ειρωνεία   μια τόση δα φωτογραφιούλα  

Πλεονασμός  Να την κρατάει με το ένα, να την 
υψώνει απάνω απ’ τα κεφάλι, 
με το ένα, με το μισό χέρι. 

Ρητορικά ερωτήματα  Όμως πώς να ’μενε το άλλο 
αμέτοχο; 
Όμως πώς ν’ άφηνε το άλλο 
αμέτοχο; 

 
Με τη χρήση των σχημάτων αυτών τονίζεται με έμφαση η ανάγκη της μητέρας να βρει το 
παιδί της, το δράμα που βιώνει, αλλά και το συναισθηματικό βάρος που αποκτά αυτή η μικρή 
φωτογραφία, που μόνο μικρή δεν είναι, αφού απεικονίζει το αγαπημένο  της πρόσωπο και 
είναι ό,τι έχει απομείνει από αυτό. Πώς θα μπορούσε να σηκώσει ένα τέτοιο βάρος, μια τέτοια 
οδύνη, αν δεν ύψωνε και τα δύο χέρια, αν ένα μέρος του εαυτού της δεν λάμβανε μέρος στην 
προσπάθεια αυτή; Με τη χρήση των σχημάτων λόγου η μητέρα παρουσιάζεται ως μια 
τραγική φιγούρα που βιώνει στο έπακρο την αγωνία και την ένταση της αναμονής και, 
συνεπώς, το ποίημα φορτίζεται με συναισθηματική ένταση και ο αναγνώστης μπορεί να 
συναισθανθεί το δράμα των συγγενών των αγνοουμένων. 
 
 

14. Το ποίημα του Χαραλαμπίδη αρχίζει και κλείνει με μια παρόμοια εικόνα: τον 
αγνοούμενο που κοιτάζει. Σε ποιο χρόνο βρίσκεται το ρήμα κοιτάζω και ποιο είναι το 
αντικείμενό του στην αρχή του ποιήματος. Τι αλλάζει στο τέλος του ποιήματος; Τι 
μπορεί να σημαίνουν αυτές οι αλλαγές; 

 
Στην αρχή του ποιήματος το ρήμα κοιτάζω βρίσκεται σε χρόνο παρατατικό και έχει ως 
αντικείμενό του το ποιητικό υποκείμενο. Το παιδί, ο αγνοούμενος πατέρας κοίταζαν 
περιμένοντας από το ποιητικό υποκείμενο να δει κατάματα το δράμα τους και να αναλάβει το 
χρέος του απέναντι σε αυτούς. Στο τέλος του ποιήματος το ρήμα βρίσκεται σε ενεστώτα και 
ο αγνοούμενος κοιτάζει όλους μας. Το χρέος του ποιητικού υποκειμένου απέναντι στο δράμα 
των αγνοουμένων γίνεται χρέος όλων, η κατάσταση αυτή δεν αφορά μόνο τους συγγενείς 
των αγνοουμένων και τους ίδιους τους αγνοούμενους, δεν αφορά μόνο τον  ποιητή αλλά 
κάθε άνθρωπο. Ο αγνοούμενος βρίσκεται μονίμως ανάποδα, αλλά κοιτάει, επιζητώντας 
εξακρίβωση της τύχης του, απόδοση δικαιοσύνης και τιμωρία των ενόχων. Είναι ένα 
άγνωστο πρόσωπο που αποκτά υπόσταση και σε συγκλονίζει. 
 

❖ Μετά την επεξεργασία του ποιήματος του Κυρ. Χαραλαμπίδη και του 
συνεξεταζόμενου ποιήματος του Κ. Μόντη, διαβάζονται ξανά τα ποιήματα και ζητείται 
από τους / τις μαθητές /-τριες να εκφράσουν τις σκέψεις τους για τη σχέση που 
φαίνεται να έχει η λογοτεχνία με την ιστορία, πώς μπορούμε να αντιληφθούμε αυτή 
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τη σχέση, λαμβάνοντας υπόψη α) το ιστορικό γεγονός που αφορά το ζήτημα των 
Αγνοουμένων του 1974 και β) τον τρόπο με τον οποίο ο Κυρ. Χαραλαμπίδης και ο Κ. 
Μόντης το μεταπλάθουν ποιητικά. 
 

❖ Καλό θα ήταν να διαβαστεί στην τάξη ένα άλλο ποίημα από τη συλλογή Θόλος, ώστε 
οι μαθητές να αντιληφθούν ότι το ποίημα που μελέτησαν αποτελεί μία από τις ψηφίδες ενός 
έργου και όλα μαζί τα ποιήματα αποτελούν ένα σώμα. Για παράδειγμα, μπορεί να διαβαστεί 
το ποίημα: «Των Ολυμπίων». Είναι ποίημα μικρό και βασίζεται σε ένα πραγματικό γεγονός, 
όπως και τα υπόλοιπα ποιήματα της ενότητας. Αναφέρεται στη μάνα ενός αγνοουμένου που 
υπερβαίνει τον πόνο της και φτάνει σε τέτοιο σημείο ψυχικής ανωτερότητας που πάει η ίδια 
στη νύφη της και τη συμβουλεύει να παντρευτεί, να χαρεί τη ζωή όσο είναι νέα. Το ποίημα 
απαγγέλλει ο ποιητής στον σύνδεσμο: https://www.youtube.com/watch?v=wAGRr4eQ7d0.  
  
ΤΩΝ ΟΛΥΜΠΙΩΝ 
 
Μέρα πνιγμένη στις δροσιές. Η μάνα από τα Λύμπια 
πηγαίνει στη Βασιλική τη νύφη της και λέει: 
«Ο Μιχαήλης ξέρω το ’έν θα ξανάρτει∙ 
παντρεύτου κόρη μου, σγοιον είσαι στον αθθόν σου». 
«Και πώς το ξέρεις μάνα, πόθθεν έμαθές το;» 
«Λαλεί μου το η προαίστηση, κοντεύκει χρόνος». 
 
Βγάζει τα μαύρα η κόρη, μπαίνει στ’ άσπρα,  
βαδίζει σαν σε ξόδι για την εκκλησιά. 
Γεννά παιδί, του δίνει τ’ όνομα του νεκρού. 
 
Μάης 1984 
 
Κυριάκος Χαραλαμπίδης, Θόλος, Αθήνα, Άγρα, 1998 (1989), σ. 31.  
 
Κατ΄οίκον εργασίες (επιλογή δύο εργασιών) 
 

1. α) Στο ποίημα του Χαραλαμπίδη «Παιδί με μια φωτογραφία» υπάρχει μια παράδοξη 
εικόνα: ο αγνοούμενος παρουσιάζεται με το κεφάλι κάτω, όπως οι μορφές στα 
τραπουλόχαρτα. Να εξηγήσετε πού στοχεύει το ποιητικό αυτό εύρημα. 
β) Να εξηγήσετε πώς αποδίδεται η ίδια ιδέα στην εικόνα («Ο αγνοούμενος», σ. 115), 
που πλαισιώνει το ποίημα του Χαραλαμπίδη στο βιβλίο σας; Ποια από τις δύο 
αποδόσεις του δράματος των αγνοουμένων σάς φαίνεται πιο δραματική, και γιατί; 

2. Το ποίημα του Χαραλαμπίδη εντάσσεται στην παραδοσιακή ή νεωτερική ποίηση; Να 
τεκμηριώσετε την απάντησή σας με αναφορά σε συγκεκριμένα σημεία του ποιήματος. 

3. Μελετήστε το πιο κάτω απόσπασμα από τη συνέντευξη της Γιωργούλας Βαρνάβα, 
συζύγου ενός αγνοουμένου της Τουρκικής Εισβολής, του Ανδρέα Βαρνάβα.  
 
Η Γιωργούλα Βαρνάβα κατάφερε τελικά μετά από πολλά χρόνια να δαμάσει τους 
εφιάλτες της και να επιστρέψει στο σπίτι που δεν πρόλαβε να ζήσει τα όνειρά της με 
τον Αντρίκο της. «Προλαβαίνεις σε εννέα μήνες να ζήσεις εκείνα που θέλεις να 
ζήσεις; Να κάνεις οικογένεια, να κάνεις…Προλαβαίνεις;» Επέστρεψε αλλά κλείδωσε 
τις αναμνήσεις εννέα μηνών στους τέσσερις τοίχους του συζυγικού της δωματίου. 
Ένα δωμάτιο, στο οποίο ο χρόνος σταμάτησε στις 8 Αυγούστου του 1974, τότε που 
είδε για τελευταία φορά τον Αντρίκο της. «Τα λόγια είναι λίγα μέσα σε αυτά που 
νιώθεις. Κανένας, εάν δεν τα ζήσει, δεν τα νιώθει». 
https://www.greeknewsonline.com/anichtes-pliges-mesa-apo-dyo-prosopik/ 

https://www.youtube.com/watch?v=wAGRr4eQ7d0
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α) Να εξηγήσετε πώς το πιο πάνω απόσπασμα συνομιλεί με την τέταρτη στροφή του 
ποιήματος του Κυρ. Χαραλαμπίδη («Κοντά του…καμιά») και να αναφερθείτε στα 
συναισθήματα / στις σκέψεις που σας προκαλεί. 
β) Σε τι συμπεράσματα μπορεί να οδηγηθεί κανείς για το χρέος του Ποιητή και τον 
ρόλο της Λογοτεχνίας, μελετώντας τα τελευταία λόγια της Γιωργούλας Βαρνάβα «Τα 
λόγια είναι λίγα μέσα σε αυτά που νιώθεις. Κανένας, εάν δεν τα ζήσει, δεν τα νιώθει».  
 
Ο Ποιητής με την ευαισθησία του και το χάρισμα να μπορεί να βιώσει και να μεταδώσει 
εμπειρίες, συναισθήματα και προβληματισμούς που του προκαλούν τα ερεθίσματα του 
περιβάλλοντός του, μπορεί και έχει χρέος να καταγράφει και να μεταφέρει τον πόνο 
που δεν μπορούμε να νιώσουμε, αφού δεν έχουμε το βίωμα. Η κ. Βαρνάβα δε βρίσκει 
τα λόγια, για να εκφράσει αυτό το τόσο δυνατό και οδυνηρό βίωμά της και τονίζει ότι, 
αν δεν ζήσει κανείς μια κατάσταση, δεν μπορεί να τη νιώσει. Ο Ποιητής και η 
Λογοτεχνία μπορούν να βοηθήσουν να αντιληφθούμε όσο το δυνατόν περισσότερο 
τα βιώματα των άλλων, να έρθουμε σε επαφή με τον πόνο τους, να προβληματιστούμε 
και να γίνουμε μέτοχοι των όσων συμβαίνουν γύρω μας, παίρνοντας θέση για αυτά. 

 
Δημιουργικές προαιρετικές εργασίες 
  
1. Παίρνω συνέντευξη από έναν συγγενή αγνοουμένου που ζει μέχρι σήμερα με τις 
δραματικές συνέπειες της εισβολής στον τόπο μας. Συγκρίνω τις σκέψεις και τα 
συναισθήματά του με εκείνα του παιδιού στο ποίημα του Κυρ. Χαραλαμπίδη και της μητέρας 
στο ποίημα του Κ. Μόντη που μελετήθηκαν στην τάξη.   
2. Εξηγώ πώς συνδέονται τα δύο ποιήματα με τον γενικότερο τίτλο της ενότητας «Ο 
τόπος μου και οι άνθρωποι» και καταγράφω τις σκέψεις μου για το αν οι άνθρωποι του 
τόπου μου σήμερα δείχνουν μεγάλο ενδιαφέρον για τους αγνοουμένους και την εξακρίβωση 
της τύχης τους.  
3. Παρουσιάζω εικαστικά ή με προβολή που θα περιέχει εικόνα και ήχο σκηνές από τα 
ποιήματα που με εντυπωσίασαν. 
4. Παρακολουθώ το απόσπασμα από την ταινία: «Η σφαίρα υπάρχει μέσα μου», που 
είναι βασισμένη στην αληθινή ιστορία του Σωτήρη Χατζηπαναγή, αγνοούμενου της 
τουρκικής εισβολής του 1974, στον πιο κάτω σύνδεσμο: 
 https://www.youtube.com/watch?v=cQi1bazgpWY 
Προσπαθώ να απαντήσω στο ερώτημα: «Πώς νιώθει ένας 35χρονος γιος που μόλις έχει 
κηδέψει τον 27χρονο πατέρα του»; 

  
Σύνταξη της διδακτικής πρότασης: Μαριάννα Κοκόση (Φιλόλογος) 

 

Εποπτεία: Δρ Λεωνίδας Γαλάζης, ΕΜΕ Φιλολογικών Μαθημάτων 

 

Ομάδα Αναλυτικού Προγράμματος Λογοτεχνίας Μ.Ε. 

 

Ιανουάριος 2023 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=cQi1bazgpWY

